

# 生态美 产业兴 百姓富 从产业“空心村”到“花果村” 姬家村为啥变了样?

□本报记者丁需学  
通讯员王世超 杨海楠

“姬家村，好地方，红石白石满山岗。连山石块是特色，民宿烧烤带闲逛。紧靠市区是花园，休闲度假好地方。”8月1日，记者在宝丰县李庄乡姬家村采访时，听到了流传在村里的民谣。

谁能想到，位于中国平煤神马集团四矿矿区后的姬家村十年前还是一个产业“空心村”，生产方式单一，农户收入微薄。而今，姬家村成了“花果村”，村容村貌大为改观，村集体经济不断发展壮大，村民收入节节攀升。

姬家村凭什么走上了富裕之路？“记得20世纪七八十年代，山民上山砍树、垒石砌堰，开荒造田。到了九十年代，全村人似乎找到了‘财路’，纷纷上山打石头卖钱。山荒了，风沙大了，俺们

仍过着穷日子。”说起以前的生活，年过六旬的姬家村原党支部书记王海卿不禁感慨万千。

自2012年开始，王海卿带领村里干部群众绿化荒山，之后的历届党支部书记亦是如此。如今姬家村有集体林地4100亩，家家户户门前院中种植杏树、桃树、梨树、枣树、柿树等果树，逐步形成果园化村庄。姬家村更是先后荣获“全国绿化造林千佳村”“国家级森林乡村”等称号。

姬家村如今的“领头雁”叫王广有，2020年村“两委”换届时当选为党支部书记。他带领村“两委”班子经过深入调研，认真分析村情，决定推行“支部+合作社+农户”的发展模式，以党支部牵头联动促进各类资源下沉，推动姬家村产业发展逐渐打开了新局面。

为引导群众吃“旅游饭”，村“两委”

以2004年兴办起全村第一家山顶饭店、年收入超过10万元的党员王现有为示范，鼓励村民发展农家乐饭店；针对姬家村山区面积大、牧草丰富的特点，党员会长合抓住机遇，投资建起了养牛场……该村将已致富党员、有致富能力的党员、致富能手、积极分子实行分类管理，积极开展结对子活动，带动群众发展牛、羊、柴鸡、蜜蜂等养殖业，达到先富带后富、共奔致富路的目的。目前，该村牛、羊存栏5500余头（只），肉鸡、蛋鸡存栏1万余只，中型养殖户由去年的12户发展为32户。与此同时，即将投入使用的小型新建养殖场有10个。

“下一步，俺村将以‘五星’支部创建为抓手，以产业为引领，大力发展林下种植赤松茸，建设休闲木屋10余个，打造集住宿、娱乐、采摘于一体的乡村休闲旅游业，带动群众增收致富。”王广有说。

## 200米长街绘巨变

### 禹州市张涧村掀起“五星”支部创建新高潮

本报讯（记者宋广军 通讯员赵豫珂）“走，一起去看看，李书记又在那儿忙活那条街了，这条文化长街可是下了大功夫设计的，好看得很！”8月3日一早，禹州市郭庄镇张涧村妇女主任赵玉红边走边跟邻居们“炫耀”。

近日，张涧村对村内的中心道路边墙体进行刷白，打造了一条长200米的文化长街。墙体以绘画的形式呈现社会主义核心价值观、乡村振兴、文明创建、村规民约、“三治融合”等内容，点缀美化村庄环境面貌的同时，弘扬了时代精神和文明乡风。

“我们以创建‘五星’支部为契机，打造这条文化长街，记录了村子从新中国成立以来改革开放、再到现在的巨大变化，这条街就是张涧村的历史缩影！”该村党支部书记李永敏自豪地说。

在创建“五星”支部和争创全国文明城市活动中，张涧村党支部结合全村实际情况进行了整体谋划，而文化长街就是建设计划中的一部分。此外，该村还同步打造了村史馆、赵趁妮纪念馆、文化广场等，同文化长街遥相呼应，共同展现着全村的历史文化底蕴与发展成就。

近年来，张涧村党支部坚持以“和谐发展”为主题，以“提升群众幸福感”为目的，依托村卫生室原有的医疗资源、场地，建成了一所新标准化卫生室、一所幸福院，为村内孤寡、独居、无人照料的老村人提供医疗服务和助餐服务。村“两委”干部每年坚持为村里80

岁以上老人过生日、中秋节送“爱心月饼”，让外出务工的年轻人无后顾之忧。同时，该村还组织丰富多彩的文化活动，丰富群众的精神生活。截至目前，累计评选“五好家庭”82户、“好婆媳”90户、“好夫妻”84户、“好妯娌”86户，通过召开村民大会，集体颁发荣誉证书及奖品，带动更多村民传承优良家风、弘扬优良传统。

“文化长街的成功打造，掀起了全村新一轮文明创建高潮，力争拿下‘文明幸福星’。”李永敏表示，下一步，张涧村还要以此为良好开端，不断加大力度，同步带动全村各项事业推进，营造全村文明新风尚，用实际行动切实提升群众获得感、安全感、幸福感！

“参与此次活动的志愿者共33名，他们将持续深入开展‘快乐成长’乡村学校少年宫文艺志愿服务暑期特别行动，充分发挥新时代文明实践中心、站志愿服务力量，联合高校大学生及社会志愿团体，为更多乡村孩子赋能，积极营造全社会共同帮助农村未成年人健康、快乐成长的浓厚氛围。”息县县委宣传部常务副部长胡斌说。

## 息县启动乡村学校少年宫文艺志愿服务行动 让农村娃“快乐成长”

“本次志愿服务中我为孩子们带来的课程是汉字和书法，也就是认字和写字，很期待和孩子们一起探索中国文字的魅力。”8月1日，在息县新时代文明实践中心举行的“快乐成长”乡村学校少年宫文艺志愿服务暑期特别行动启动仪式上，文艺志愿者黄炳焱说。

据了解，为进一步丰富农村未成年人暑期文化生活，搭建大学生社会实践平台，拓展“快乐成长”乡村学校少年宫文艺志愿服务暑期特别行动内容，息县县委文明办举办了“快乐成长”乡村学校少年宫文艺志愿服务暑期特别行动志愿者培训暨启动仪式。

“快乐成长”乡村学校少年宫文艺志愿服务暑期特别行动由省文明办会同省教育厅、省文联联合开展，主要目的是通过选派文艺志愿者走进农村，开展书法、美术、音乐、舞蹈、经典诵读等形式多样的文艺活动，关爱帮扶农村留守儿童，丰富农村青少年的暑期生活，使农村青少年在多姿多

彩的文艺活动中快乐成长。

实现跨省市就业127人，2021年实现劳务总收入932万元，人均劳务收入7.3万元，仅此一项全村人均增收近1万元，劳务输出已然成为该村的一大“支柱型产业”。

“下一步，观音堂示范区将继续提供职业技能培训，开展就业指导、后续跟踪服务等，不断提升农村劳动力外出务工组织化程度，有效促进群众就业增收。”观音堂示范区党工委副书记、主任商科峰说。

（李振阳 余江）

## 宝丰县滴水崖村

### “牵线搭桥”助农务工增收

本报讯（记者丁需学 通讯员张磊 张浩）“俺家4口人，两个学生，花钱地方多，衣服都不敢给孩子买。多亏村干部几番动员我加入俺村的务工队伍，一年收入六万多，建了新房，添了新家具，孩子们想要新衣服，毫不犹豫就买了。”8月1日，宝丰县观音堂林业生态旅游示范区滴水崖村张师杰的妻子胡莺歌笑着说。

据悉，滴水崖村地处山区，全村总人口1080人，其中劳动力345人，除一部分劳动力外出务工外，还有相当一部分劳动力或在当地打零工或无工可做。

为增加村民收入，滴水崖村党支部通过与待业村民沟通，为村内富余劳动力寻找外出务工机会，鼓励有经验的致富能手现身说法，并做好外出群众的务工保障，帮助解决务工人员的各种实际困难。以前想外出务工但没“门路”的村民热情高涨，踊跃报名。

目前，滴水崖村全村青壮年

实现跨省市就业127人，2021年实现劳务总收入932万元，人均劳务收入7.3万元，仅此一项全村人均增收近1万元，劳务输出已然成为该村的一大“支柱型产业”。

“下一步，观音堂示范区将继续提供职业技能培训，开展就业指导、后续跟踪服务等，不断提升农村劳动力外出务工组织化程度，有效促进群众就业增收。”观音堂示范区党工委副书记、主任商科峰说。

## 邓州市九龙镇中心小学 开展暑期防溺水宣传活动

暑假开始以来，邓州市九龙镇中心小学开展了一系列暑期防溺水知识宣传教育活动，旨在增强学生防溺水安全意识，提高学生自我保护能力，有效预防和遏制溺水事故的发生。

该校通过召开线上、线下防溺水安全工作会议进行防溺水知识宣传教育，督促家长认真履行监护职责，全力提升暑期学生安全防范意识。

另外，该校通过微信群、走访等形式加强防溺水宣传，每天三次提醒家长履行监护职责，看

护好自己的孩子，并将反馈信息形成台账，告诫学生不要私自到危险水域游泳，预防溺水事件的发生。该校充分利用“安全教育平台”，组织学生认真观看《2022年中小学生（幼儿）预防溺水专题教育》及其他防溺水专题片等，进一步帮助学生深入理解防溺水“七不两会”。

该校通过开展多方面的防溺水宣传教育活动，进一步增强了学生们的防溺水安全意识，也强化了学生家长（或监护人）的安全监护责任。（侯心团）

## 邓州市构林镇小学 开展防溺水主题教育宣传

暑假以来，邓州市构林镇小学重点开展防溺水主题教育宣传，并使此工作常态化。通过防溺水安全警示教育，要求孩子做到防溺水“七不两会”、家长做到“四知”。

“我们会一直对学生进行全面的防溺水安全教育，让防溺水安全教育入耳入心入脑，并督促家长提高对孩子的防溺水的监管意识，形成家校合力，为孩子的健康成长保驾护航。”该校负责人表示。（周铁建）

## 漯河市发展投资控股集团 开展“学党史 促发展”为企业办实事活动

漯河市发展投资控股集团充分发挥平台优势，以“能力作风建设年”活动为契机，开展“学党史 促发展”为企业办实事活动，主动融入“万人助万企”活动中，切实帮助企业破解难题。

该集团以学习“百年党史”为引领，以“帮企解困、办实事好事、展担当作为”为主线，一是建立企

业项目服务人员和重点项目企业负责人沟通的直通车机制，帮助设分“活动”为契机，开展“学党史 促发展”为企业办实事活动，主动融入“万人助万企”活动中，切实帮助企业破解难题。二是破解难题“会商制”。针对企业反映的问题，力争最短时间内解决。三是发展前景好、信誉好、管理规范的成长性企业加大合作扶持力度，以股权投资、合资合作等方式助力企业加速成长。（王二威）

## 漯河市医疗生育保险中心 狠抓“四项建设”精神文明建设再上新台阶

漯河市医疗生育保险中心牢牢把握思想引领这个核心，狠抓“四项建设”，丰富创建载体，内外兼修，全面培育中心文化，真正让文明思想融入日常、体现风貌，精神文明建设水平持续提升。

该中心坚持把学习作为筑牢干部职工理想信念的重要抓手，严格落实“第一议题”制度，深入学习贯彻新思想、新理论，开展各类学习讨论110多次。以丰富干部职工精神文化生活为目标，认真组织开展经典名篇诵读、红色歌曲

大合唱系列主题活动，大力弘扬中华优秀传统文化。坚持“党建+文明创建”的工作思路，积极开展社区疫情防控、文明旅游社区卫生大扫除等志愿服务活动2300多次，文明交通劝导活动2300多人次。推进节约型机关建设，开展文明餐桌、垃圾分类投放等活动，使节能低碳、节能环保的理念深入人心、落到实处。截至目前，共开展各类宣传低碳节约活动60多次。（陶晓阳）

## 端“生态碗” 吃“旅游饭” 光山县环山村交通劣势变发展优势

□李振阳 向宣垣 王德银

群山环峙林壑优美，溪水潺潺碧波清。村民们绿色的沃野中耕作，游客的欢笑在山间回荡，这里便是大别山深处的世外桃源——环山村。

8月2日傍晚，笔者来到位于光山县南向乡西南部的环山村，但见村头一棵千年白果树枝繁叶茂、傲然挺立，树下凉亭旁一位老人正在休憩，恬静安详。前方不远处是竹林新村小游园，游客服务中心主体结构已建成，等着最后的装修点缀。

沿着宽阔干净的道路往村里走，左

边白墙灰瓦，屋舍俨然；右边小河款款，杨柳依依。休闲广场上，村民们或三五成群于亭下摇扇闲聊，或随着悠扬的音乐翩翩起舞，孩童们嬉笑打闹，笑声响彻云霄。

“以前俺这小山沟路不通，田又少，山里人过得苦，你再看看现在……”说起今昔对比，环山村原支书黄立云感慨万千。

环山村位于光山县新县交界处，山多田少，交通闭塞，在以前是贫困的代名词。近年来经过扶贫开发，环山村依托王母观樱花谷优势资源，念起“生态经”，吃上“旅游饭”，劣势变优势。在去年的人居环境综合治理中，环山村持续发挥原生态优

势，以竹林新村的村域综合服务中心、光股路横向发展轴和青龙河纵向发展轴为框架，对村庄空闲地、房前屋后进行改造、提升和绿化美化，在通村路、沿沟沿河、田间道路植树造林，见缝插绿，增加绿化面积1000余亩，打造两个村民组人居环境示范点，完成村级游园的提档升级，在空间上逐步形成了北部滨水休闲旅游区、生态观光休闲区、农耕文化体验区的“一心、两带、三区”村级布局。

“现在我们正在修建登山步道、樱花观赏亭，打造醉美环山沟，让村民生活得更舒适，让家园更美好。”谈及未来，现任村支书金钊信心满怀。

## 推进婚俗改革 引领婚嫁新风

本报讯（记者黄华 通讯员白贺阳）8月4日，10对新人手牵手走过红毯，当众许下爱的诺言、签订《孝心承诺书》，喜气洋洋地完成“形名合一”的新婚仪式。

作为全省婚俗改革实验区，上蔡县近年来着力转变重婚嫁、轻登记的社会风气，极力推行节俭又时尚、颁证和婚礼一体化的新结婚仪式。“让新人走红毯、宣读爱情誓言、现场颁证、签订《孝心承诺书》，通过这种简易形式，提倡婚俗新风，让婚姻登记‘形名合一’。”上蔡县民政局负责人侯红喜如是说。

“这样的方式，既省钱又省力，而且仪式感满满，我们觉得挺好的！”“00后”小夫妻张耀明和王婷婷不顾家人反对，第一时间报名参加集体婚礼。“相比于传统婚礼的铺张浪费、劳心费神，我们更希望把钱省出来，用在小家庭的建设和未来的发展上。”王婷婷说。

“开展婚俗改革，就是从最基本的家庭抓起，以婚俗新风‘正家风、带乡风、促文明’，让和谐、文明、有序的婚俗成为主流。”上蔡县委宣传部部长李东告诉记者，“我们将继续发力，完善婚俗新风模式和机制，让越来越多的年轻人接受新婚俗、引领新风尚。”

## 倡树文明新风尚

本报讯（记者曹国宏 通讯员张栋察）榜样引领时代，使命呼唤担当。8月1日，方城县举办首届“方城之星”评选活动颁奖典礼，命名表彰“开拓创业之星”“敬业奉献之星”“退役军人之星”“崇德向善之星”“孝老爱亲之星”“科技创新之星”“技能工匠之星”“平安和谐之星”“乡贤人士之星”“未来希望之星”106人。

此次评选活动“方城之星”，旨在褒奖群众身边看得见、摸得着、学得到的“平民明星”，推崇基层涌现的“凡人善举”，弘扬真善美，传递正能量，在全社会兴起学习先进典型、崇尚先进模范人物的热潮，为创建全国文明城市蓄势加力。

近年来，方城县积极培育和践行社会主义核心价值观，深化“德润方城、共筑文明”主题实践等群众性精神文明创建活动，厚植文明沃土，构筑精神高地，引导全社会凝心聚力、崇德向善、开拓进取、担当奉献，先锋模范层出不穷，“群星闪耀”，涌现出“全国先进工作者”郭春鹏、“全国道德模范”王锋、“全国科普惠农兴村带头人”于松昌等众多先进典型，树立了“方城好人多善举”的精神地标和价值航标，为各项事业的健康快速发展提供了坚强的思想保证、强大的精神动力和丰润的道德滋养。

## 褒奖「平民明星」 推崇「凡人善举」